

# “大伙都来这里打泉水，得喝干净的”

## 三位“济南大爷”义务清理迎仙泉两年半，热心之举引网友点赞

大雨过后，一位身穿迷彩背心的老人，拿着刷子、水桶，穿着雨鞋、短裤，蹲在迎仙泉泉池底部，仔细用刷子清理泉池里的泥沙……近日，一位济南市民拍摄的视频在短视频平台引来大量用户点赞。“他把城市当成自己的家一样爱护。”这是网友给老人的评价。



雨后，陈玉宝在仔细清理迎仙泉。 视频截图

记者 娄凯

### 没想到自己能火

迎仙泉位于济南市天桥区顺河高架桥下。3日，记者来到这里时，不少市民正在迎仙泉旁打水。“你看这里的泉水，清澈见底，就连青苔都没有，都是那位老人清理出来的。”正在打水的市民张女士告诉记者，视频中的老人经常来这里打水，每次下雨之后，都能够看到他的身影。

“这里一共有三位老人在清理，他们都是自己义务干的。”市民刘先生告诉记者，他就住在附近，每天都会过来打水，经常会遇到他们一起清理迎仙泉。“不仅是下雨天，不下雨的时候他们也会清理。”但这位老人叫什么，刘先生却说不上来。“他们应该住在馆驿街新区里。”刘先生指了指迎仙泉西侧的小区。

经过市民的指引，几经辗转，

记者在馆驿街新区一处花园里，碰到了视频中的老人。他叫陈玉宝，今年已经70岁了，对于自己在网络上的意外爆红，他感到很意外。“没想到，咱刷个迎仙泉还能火起来。”陈玉宝说。

### 清理一次得俩小时

据陈玉宝介绍，2019年的时候，他与一位姓徐的市民一起打水。“他跟我说马上要搬家了，但是他走了后，迎仙泉就没人清理了。”陈玉宝表示，此前这位徐先生一直在清理迎仙泉，对迎仙泉特别有感情。“我说那我试试吧。”陈玉宝便接过了这个接力棒，每当雨后就会过来进行清理，如果不下雨，也会一个月清理一次，“我打扫不如徐老师干得好，但我也坚持做下来了，只要下雨，我一定就会去清理。”陈玉宝说。这一干，就干了两年半时间。

陈玉宝表示，下雨的时候，河里的水位上涨造成倒灌，很容易

把迎仙泉污染。“下了雨就得及时清理，不然市民喝了泉水会拉肚子。”

“除了我之外，还有两位老师也会一起清理，一位叫冀庆文，今年71岁，另一位叫赵玉民，今年68岁。”陈玉宝表示，他们都住在同一个小区，离得比较近，每天打水都会碰到，“如果发现水浑浊了，或者是水里有脏东西了，我们就约一个时间，带好装备过来清理。”

“我从小就在这里住，对这里有很深的感情。大伙都来这里打泉水，得喝干净的。”冀庆文告诉记者，清理泉池不是个小活，三个人得清理两个小时。虽然又脏又累，但是让大家喝上干净的泉水，再辛苦也值得。

“退休了，没事了，干什么？保护泉水！”赵玉民笑着对记者说，“也是力所能及，有的市民想过来清理，身体不行，咱也是为了保护济南的泉水。”赵玉民话音刚落，旁边正在打水的市民竖起了大拇指。“咱济南人，就是热心肠。”

## 三位“济南大爷”获天天正能量特别奖

文/片 记者 娄凯

5日，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，在馆驿街社区居委会，授予三位“济南大爷”陈玉宝、冀庆文、赵玉民正能量特别奖及5000元正能量奖金。三位“济南大爷”表示很意外：“这只是一个小事罢了，没想到受到各界人士的关注。”

“老人的善行看似平常，却是值得我们点赞的公益善举。时光让他们的腰身不再笔直，但内心的温度却从未改变。”阿里巴巴天天正能量在颁奖词中写道。馆驿街社区副书记徐书金对三位老人的善举也表示称赞：“三位老人默默无闻干了这么多年，真是能体现出咱济南人的朴实。”



三位“济南大爷”获颁天天正能量荣誉证书。

得知获奖，三位老人却表现得有些“害羞”，“真没想到能获奖，我们退休后，都是尽自己最大能力保护泉水，这本来就是我们

市民应该做的。”陈玉宝说。“媒体报道出来后，才知道哥哥默默无闻干了这么多年。真是给老陈家争光了。”陈玉宝的妹妹说。

## 2022七夕千佛山相亲大数据出炉 三成多有车又有房，本科学历超半数

记者 戚云雷 陈朕  
赵长春 安晓冬

### 年龄集中在25—34岁 00后也来相亲

数据分析报告显示，本次相亲会报名用户年龄段主要集中在25—34岁，占比高达72.7%，90后、95后已经成为相亲主力，更有00后前来报到。记者了解到，相亲人群趋于年轻化，年轻人对相亲不再那么排斥，不少人会和朋友或父母一起到相亲会上寻缘。

“平时工作比较忙，没有太多自己的时间，再加上比较宅，导致圈子小，身边没有那么多异性，就想着来相亲大会试试，看能不能遇到有缘人。”一名98年的女孩说。谈及对另一半的要求，女孩表示自己没有太多要求，主要还是看眼缘，两个人能聊得来即可。

### 三种职业相亲人数最多 整体教育水平提高

本次相亲会“组团相亲”成亮点，众多优质男女青年“扎堆”来相亲。数据报告显示，相亲会的单

由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办，济南市妇女联合会指导的2022首届“壹点心动·齐鲁相亲大会”济南主会场暨第16届七夕千佛山相亲大会正在如火如荼地进行。8月6日，齐鲁晚报·齐鲁壹点发布了《2022七夕千佛山相亲大会数据分析报告》。



相亲就要大大方方，遇见合适的主动上前交流。 记者 周青先 摄

身男女中，人数最多的三种职业为教师、国企员工、公务员，可见具有稳定工作的群体更倾向于相亲。

如今在相亲市场上，整体的教育水平不断提高，本科学历的人已经超过一半，高学历人才（硕士以上）已达到24%，颇具规模。本次相亲会，本科学历的人群比例达到55.1%，硕士学历比例达

到21.2%，博士及以上为2.8%。本科学历成为不少单身男女的最低要求。

“虽然学历在两个人谈恋爱时并不那么重要，但有着高学历还是有必要的。有好学历才能找到好工作，才能有好收入和好生活。而且两个人的学历相近会比较好，会有很多共同话题。”一名本科毕业的95后女孩表示。

### 超三分之二相亲者 有车或有房

正值8月三伏天，天气非常炎热，但并没有阻挡单身嘉宾脱单的脚步。即使是在工作日，也有不少单身男女请假来千佛山，甚至一待就是一天。而到了周末，千佛山的相亲现场更是热闹。从现场相亲者的口音来看，主力军仍然是济南本地人。

“我是济南本地人，目前是机关在编，有车有房。”一名91年的女孩介绍，她性格开朗大方，爱好广泛，喜欢旅游、运动、烹饪等，希望找一个176cm以上、本科以上学历、年龄差三岁以内的男士，“本省户籍，本地最好，有房车，工作相当最好”。

记者了解到，本次相亲会上，不乏来自省内其他城市或者邻省，甚至南方及西部省区的相亲者。数据分析报告显示，此次参与相亲的单身男女中地域来源主要是济南市，占比远高于其他城市，达到了97.1%。令人感到意外的是，排名第二的竟然是北京，比例达到0.8%，高于省内其他城市。

“希望对方身高在175cm以

上，本科以上，有稳定工作，济南有车有房。”一名95年的女孩表示，自己虽然不是济南本地人，但已在济南买房，考虑到以后父母可能偶尔会来济南住，所以还是希望对方有车有房，房子有贷款也无所谓。

记者在相亲会现场走访发现，不少相亲者会在信息牌中备注自己的车房情况，以凸显自己的“硬件”优势。相亲会数据分析报告也显示，超过三分之二的相亲者都有车或有房，其中有车的比例为37%，有房的比例为8%，既有车又有房的比例高达32%，说明大部分人倾向于拥有一定的物质基础后再考虑相亲。

在对“另一半”的要求上，男士更加看重女士的善良温柔开朗等性格特征，而女士更为看重对方是否有责任心及上进心，是否有不良嗜好等品质，是否有婚房也是一个重要考量。工作是否稳定、三观是否合适则成为单身男女共同重视的条件。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：魏银科 美编：马秀霞 组版：刘淼